



# 醫療與傳道月刊 (584)

2016/06/15 第49卷 第9期



台北郵局許可證  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德

## 創啟地區醫療團契年會之心得

施媚宇護理師

距離2012參加醫療年會至今已三年，感謝主！我仍有機會參與創啟地區醫療團契年會，依然是代表TCMA一份子出席會議，但不同以往的是，我已從學生身分轉變為臨床工作者，所以此行是希望自己能在年會中省思醫療工作者與信仰的連結。本次年會的與會人員約莫一百多位，主要是來自各地區的醫護學生及臨床工作者，另亦有自香港、韓國、台灣及英國的醫護人員出席。年會主題為醫療傳愛邁向一帶一路，內容包含專題演講、醫療傳道及分組事工(鹽水培訓、社區志工培訓、信心的基督徒及內在醫治…等)。

特別有感觸的是醫療傳道事工，其中分別有不同國家或地區分享，內容不乏是圍繞宣教內涵及其方式，為此使我思考我們的事工為何？回想自己一路上從學生時代參與路加傳道會(CCMM)的醫療傳道見習營以及年會，抑或是本會TCMA的國際基督徒醫療人員等會議，皆是因著前輩的教導，灌溉我的醫療傳道使命，有別於現今健保政策下的醫療環境，學習以耶穌的眼光和良善來面對病人，讓自己的「心」可以感受，同時也讓病人得以安慰。現任職於成大安寧病房護理師的我，臨床工作是以全人照顧為核心，就是關懷病人的「身、心、靈」，正因著我的生命被建造，使我在照顧病人時，能夠更多同理他的需要，而事實上臨床照顧工作十分辛勞，即便我們都知道甚麼是該做的，卻時常心有疲憊，

於是每次上工前自我勉勵「今日為主而做」，這也是支撐我繼續在臨床第一線的最大動力，把工作當作醫療事工，而在安寧病房的護理特色是「舒適護理」，照顧病人和關切照顧者的心情，我認為當中的靈性關懷是最大的護理重點，可以說是陪伴—與他們同行去經歷瀕死的路程，羅馬書12:15：「與喜樂的一同喜樂，與哀哭的一同哀哭。」，對我而言，真是求聖靈幫助我，敏銳地感受到他們的內在需要。

作為醫療工作者，最直接的醫療傳道事工就是照顧病人，而病人永遠是我們的生命導師，從他們的身體狀況、靈性分享都給我們一個機會去學習。而個人之外，肢體的連結是另一種醫療傳道事工，像是TCMA及CCMM就是一個很好的基督徒醫療工作者聯繫平台，如同羅馬書12:5：「我們這許多人在基督裡成為一身，互相聯絡做肢體」，一方面鼓勵基督徒醫療工作者的加入，另一方面也把現今的議題帶入基督信仰來思想。

而除了國內醫療團契之外，TCMA強調與國際連結，像是創啟地年會的方式，幫助我打破「健康」的既定框架的思維，因為疾病問題會受到各地區的結構、文化、地理等因素而異，所以透過跨地區交流則可參考別人的經驗，同時也反思我們的事工，才能紮根，最終，落實「HEALTH FOR ALL」的重要性。然而在台灣的健保制度下，各大醫療院所林

立，多數資源投入在三段五級的後端治療，如何讓「維持健康」走出巨塔之下，其實還有很多想像，因此也鼓勵我們可分享在不同醫療體系下的經驗，像是老化社會因應而生的長照議題，也讓醫療工作嘗試走入社區，讓健康和生活連結，減少照顧醫療化的情況。

參與這次的年會，提醒我重新省思我在醫療傳道的路上，看見各國的弟兄姊妹們的信心和委身，我在內心問我自己是否甘心樂意奉獻在醫療事工

呢？回到台灣，基督徒臨床工作者分散在各城市，好在有科技幫助我們連結肢體，但唯有擺上我們自己，在事工上才能成就神的旨意。羅馬書12:1：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」

# 2016年台灣CCMM, TCMA 醫療傳道聯合退修會

- 日期 2016/8/26 ▷ 8/28 五 ▷ 六
- 主題 醫療傳道的呼召與委身
- 地點 馬偕醫學院 新北市三芝區中正路三段46號
- 聯合主辦 中華基督教路加傳道會CCMM  
馬偕紀念醫院 MMH  
馬偕醫學院MMC  
台灣基督徒醫學協會TCMA

早鳥優惠至六月底止 敬請把握

網路線上報名 <http://www.ccmm.org.tw>  
<http://www.tcma.org.tw>

# 2016 ICMDA EAST ASIA REGIONAL CONFERENCE

THE 45th ASIAN CHRISTIAN MEDICAL WORKERS AND STUDENTS EXCHANGE PROGRAM

## TRANSFORMATION FOR THE CHRISTIAN DOCTORS



### STUDENT CONFERENCE

#### Engagement in Holistic Care

Date : 3-5 August 2016

Program : Field study, experience sharing & discussion

Venue : Chung Chi College,

The Chinese University of Hong Kong

### MAIN CONFERENCE

Date : 5-7 August 2016

Venue : Regal Kowloon Hotel

(71 Mody Road, Tsimshatsui, Hong Kong)

#### Speakers for Main Conference:

5 Aug (The Rev. Yeung Sek Cheung - Spiritual Principle)

6 Aug (Dr. Ma Kam Hang, Calvin - Ethical Principle)

6 Aug (Dr. Chan Sze Tong - Practical Living)

7 Aug (Dr. Ma Kam Hang, Calvin)

各位主內同道及醫學界學生

羅馬書 第十二章二節：「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」

我們認為基督徒醫務人員，不單止不要跟著其他同道，作那些不合社會道德及醫學倫理的行為；更要多行一步，超越世人認為不錯的醫學表現，而致有效地見證上主！

故此，很希望透過本年八月在香港舉行的亞洲基督徒醫學會議，能激勵參加者在聖經真理上感受上帝的帶領，在面對金錢、權利、情慾的試探上，有著「更新」的體會！由於參加者來自亞洲不同地區，文化各有異同；應可藉著互相交流得著幫助，在家庭、工作崗位上站立得住，作美好見證！我們更期望在會議期間建立主內團契分享、互相認識、得著勉勵；甚至在會議之後保持連繫，在一些醫療工作上彼此合作，服侍有需要的群體，榮神益人！

在香港基督徒醫生及牙醫團契慶祝四十週年的時候，我僅代表香港團契的弟兄姊妹歡迎大家蒞臨這美麗的香江。在此也特別記念日本地震的受害者及努力救援的醫務人員，特別是當中的信徒。願主賜平安喜樂與所有的人。

非常期望在八月會議上見面！

麥基恩醫生籌委會主席

## 跟隨腳蹤見習營

七、八月將展開的跟隨腳蹤醫療傳道見習營，目前已完成分發，進入繳交保證金階段，月底前將寄出報到通知。請為參與的學生有謙卑喜樂受教的心參與活動，配搭的醫院或單位有良好的安排與帶領代禱。

## 2016暑假阿里山部落游藝學校

7/18~22 在茶山部落舉行，報名已額滿。  
8/1~5 在來吉部落舉行，仍有名額，歡迎把握  
儘速報名。

二梯次都已進入最後籌備階段，請為營會期間學員出入安全守望禱告。歡迎參與奉獻支持，奉獻三千元就能贊助一位原住民小朋友參加營會，請利用TCMA帳戶，指名為游藝學校奉獻即可，感謝您的關心。

## 感謝您的支持

### 1. 團體會員費

馬偕紀念醫院、馬偕紀念醫院新竹分院、  
馬偕紀念醫院台東分院、屏東基督教醫院、  
彰化基督教醫院、雲林基督教醫院、  
員生醫院、門諾會醫院各壹萬元正

### 2. 會員常年會費

夏慧珍、陳蕙婷、陳宏德、郭守仁、謝安寧、  
李蓉蓉、蘇世強、陳盛煊各壹仟伍佰元  
詹弘廷（103、104、105）肆仟伍佰元

### 3. 永久會員費

田春生貳萬元

### 4. 為游藝學校

財團法人基督教中國佈道會參拾萬元

### 5. 捐款

王榮德梁望惠貳萬肆仟元

## 八月亞洲大會

今年亞洲大會（ICMDA東亞區會）八月上旬將在香港舉行，歡迎有意願參加的儘速報名，詳細資料請參考第三頁大會訊息。目前台灣有學生代表六位，會員代表五位已確定會出席。學生代表已舉行過說明會，還有二次籌備會將在六月底及七月底舉行，為與會做各樣的預備。

## 給你，親愛的醫生

——醫者的365日心靈手札

### 給你，親愛的醫師

1994年，「英國基督徒醫師團契」為「國際基督徒醫師暨牙醫師協會」（ICMDA）出版了《The Doctor's Life Support》一書。這些靈修短文記錄了ICMDA成員在從事醫療服務時所領受的靈性教導，並帶給其他醫療人員、病人和病人家屬精神上的支持和餵養。

本會自2002暑假開始翻譯，於2003年9月出版為中文版的「給你，親愛的醫師」，2014年3月二刷二千本，目前正進行三刷一千本，敬請期待。

## 變更收件

月刊讀者或會員若有遷移改址、離職、道路門牌整編、因故要停閱者，請通知本會。以免造成郵誤退件被罰鍰。

若要改為電子收件，請以電子信通知變更  
Email:tcma9710@gmail.com

敬請留意謝謝合作。